

株洲日报

2023年4月3日 星期一
第23264期 今日4版
国内统一连续出版物号CN 43-0005

前“引”后“推”聚合合力 渌口区一季度开工重点项目31个

项目攻坚在行动

株洲日报讯(通讯员/张鑫龙)资金是项目建设的血液。渌口区想方设法筹集资金,不遗余力助推项目建设。截至3月底,仅专项债一项,该区就发行48亿元,在各县市区中排名第一。

工作专班,实行“一个项目,一个部门,一名专员,一个方案,一跟到底”,为项目业主提供“保姆式”服务。

3月29日,作为项目联系专员,该区发改局工作人员朱俊又一次来到湖南道勤生物科技有限公司,说公司申请的中长期贷款已获国家发改委审核通过,并告之后期与银行对接的注意事项。该公司渌口负责人高兴地说:“国家发改委的批复,像春雨一样,使我们这个总投资5300万元、贷款需求2500万

元的科技型企业迎来勃勃生机。”通过走出去、引进来,今年渌口区项目招商引资形势喜人。年初至今,区发改局已组织20个项目申报国家发改委中长期贷款,其中第一批14个项目已有7个通过审批,总投资为5.49亿元,贷款总需求为1.67亿元。

战马2023湘江马拉松赛·株洲站开跑

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁)敢为人先·与湘江奔跑。4月2日上午,战马2023湘江马拉松赛·株洲站在万丰湖鸣枪开跑,3000余名选手相约制造名城,共赴春日之约。省体育局党组书记熊倪出席,市委书记曹慧泉宣布活动启动,市委副书记、市长陈恢清主持启动仪式。

本次比赛男子组、女子组两个组别,从中国动力谷展示中心出发,沿万丰湖绕行,最后回到中国动力谷展示中心,路线全长10公里。战马2023湘江马拉松赛·株洲站由株洲市人民政府主办、株洲高新区管委会、天元区政府、株洲市文旅广电局承办。



4月2日,战马2023湘江马拉松赛·株洲站在万丰湖鸣枪开跑。株洲日报全媒体记者/刘震 摄

全市园区一季度招商引资重大项目集中签约 播下89颗“金种子”

打造“三个高地”走在前列

株洲日报全媒体记者/高晓燕

开局就起步,起步即加速。3月31日,全市园区2023年一季度招商引资重大项目集中签约,8大会场同步“官宣”,总投资189.19亿元的89个“金种子”产业项目,自此种在了株洲各大园区。

大产业示范效应、大项目承接能力,已经成为园区最鲜明的标志。作为全市经济建设的主战场,株洲园区正在集中力量,强化项目建设硬支撑,以重点项目的重点突破,带动园区产业经济的整体跃升。

春签约、夏开工、秋推进、冬竣工,全生命周期的项目管理和服务模式,让园区发展活力四季奔腾。

拼经济

八大园区项目“赛马”

此次项目集中签约,采取“8+N”形式,株洲高新区、株洲经开区、荷塘高新区、醴陵经开区、渌口经开区、攸县高新区、茶陵经开区、炎陵高新区8个会场同步进行。各园区还结合自身产业特色,开展了形式多样、内容丰富的主题活动。

签约的89个产业项目,涵盖新能源、航空动力、电子信息、北斗应

用、先进陶瓷材料、硬质材料、商贸物流、环保等多个产业领域。

从投资规模来看,5亿元以上项目13个,总投资112.93亿元;1亿元至5亿元项目48个,总投资67亿元。从企业类型来看,“三类500强”投资项目3个、外向型项目9个、外商投资项目1个。

园区项目集中签约,为什么?把“家底”摆在明面上。园区是产业希望的田野,更是项目“赛马”的竞技场。

同步签约,意味着这些新项目、好项目,都站在了同一个起跑线。在为项目全生命周期的精准服务中,谁能够站在系统思维上率先实现重点突破?谁可以在体制机制改革中率先改出活力?谁能够在降本增效中率先跑出投入产出效益的大幅提升?

起步比别人早、用力比别人大、速度比别人快,在产业项目落地生效的竞速中,全市各园区已开始了一场全面的争先晋级。

今年,株洲园区将持续以“五好”园区建设为目标,围绕“331”工作重点,聚焦重大项目、改革创新、服务升级三大重点领域开展攻坚行动,实现项目提速、规模提质、进阶提升三大难点突破,创建一批园区品牌和典型标杆,充分调动一切有利因素“聚力攻坚”,推动全市园区经济支撑力、产业竞争力、营商环境吸引力“突破成势”,力争在创建“五好”园区中走在全省前列。

看质量 项目精准适配产业链

项目好不好,不能只看单个项目的体量,更要看项目在整个城市的分量。怎么看?关键一招,就是项目在大程度上能够为城市现有的优势产业增分提质。

可以看到,此次签约的园区项目,项目质量高、业态模式新、发展潜力大、带动能力强,与各大园区产业定位高度契合,充分体现了全市一盘棋的城市经营理念。

从主特产业占比来看,全市园区89个签约项目符合主特产业占比达到85%,其中株洲经开区、荷塘高新区、渌口经开区签约项目全部符合园区主特产业定位,株洲高新区占比达到92%,其他几个园区的产业匹配显色度也很高。

作为此次签约项目数量最多、签约金额最大的园区,株洲经开区一举拿下宇宙城北斗研学基地、汇天科技超算等25个重大项目,投资总额38.13亿元,其中10亿元以上项目2个、亿元以上项目6个。

国家实验室项目,将开展北斗产品的安全检测能力建设和服务。

就在3月下旬,株洲经开区刚刚发起设立株洲北斗产业园投资基金,将全面推动北斗系统规模应用示范,力争发展更多“北斗+”和“+北斗”的新产业新业态新模式。项目就位,资金到位,更加融合、更加智能的综合时空信息服务体系,也会更快建立起来。

“醴陵的陶瓷产业正向着自动化智能化方向蓬勃发展,为我们的生物齿科、电子产品结构件和新能源材料陶瓷生产提供了强大的产业链支撑,这也是我们选择醴陵经开区落户的理由。”广东山摩新材料科技有限公司签约代表李家顺说。

这个总投资7亿元的新材料孵化园及电池正负极模具材料建设项目,将建设10万平方米标准化厂房以及产业研发办公大楼等,建成生物齿科、电子产品结构件和新能源材料陶瓷产业化基地,打造集粉体研制、产品制造、精磨加工于一体的完整产业链,以智能制造和高端制造打造新材料的新增长极。

荷塘高新区,总投资额66亿元的湖南先进硬质材料产业园,将成为先进硬质材料企业的集聚地。

炎陵高新区,炎陵黄桃快递智能分拣和仓储物流项目,将为当地今后黄桃产业的提质增效助力;投资10.4亿元的分布式光伏发电项目,将为园区企业提供装机容量为200MW的清洁能源。

一颗颗“金种子”播进“园”,收获可期。

株洲企事业单位组团进京揽才,收到简历上万份,1100多人达成就业意向

开往春天的“引才专列”

株洲日报全媒体记者/周嵩

拥抱百年未有新机遇,迎来发展“高光时刻”的株洲,对人才的需求比任何时候都更加强烈。

坚定不移实施“人才强市”战略,广邀八方英才。3月24日—25日,市委组织部组织近50家企事业单位带着1000余个岗位赴京,举办“智汇潇湘、才聚株洲”专场引才活动。活动当天,近1500名北京各高校学生到现场与用人单位面对面交流,312人现场达成就业意向,56万余人收看同步直播的空中宣讲会。在线上,用人单位已接收了来自全国992家高校的9000余份简历,达成就业意向799人。这些人中,有不少来自北大、清华等名校,2300余人作为研究生,20人为博士。

“北京之行,我们来对了”

此次组团赴京的企业,既有中车株机、中车株洲所、中国航发研研所等知名国企,也有株洲齿轮、欧科亿等专精特新“小巨人”,还有北汽研究院、市中心医院等事业单位。

本科生年薪10万元—15万元、研究生年薪12万元—20万元、博士生年薪20万元—40万元……为吸引到更多青年才俊,用人单位纷纷打出“平台事业牌”“工资待遇牌”。

活动现场,市人大常委会副主任王建勇介绍了株洲近年来的发展,表达了株洲对人才的渴望。中车株机、中航南方、株硬集团等重点企业代表现场推介,引起了现场高校学子的强烈反响。

“举办专场活动的目的,就是要让年轻人看到株洲的历史底蕴、产业实力和城市活力。”现场热烈的气氛,让市委人才办相关负责人感慨:“北京之行,我们来对了。”

“株洲是一座尊重人才、尊重知识的城市”

“引才使团”一手拿着诚意满满的“橄榄枝”,一手端着人才政策的“聚宝盆”。

推出新“人才30条”,给予产业人才扶持奖励,对重点产业团队引进的“卡脖子”核心技术人才(团队),按“一人一策”,给予50万元至100万元

的奖励;持续完善人才子女入学、住房、医疗等优待政策;为来株求职的青年人才提供免费住宿、就业咨询、城市融入等服务……

推介会现场,相关负责人向大学毕业生介绍株洲优厚的人才政策,台下的学生认真聆听,不少拿出笔记本认真记录。工作人员贴心准备了株洲人才政策一本通、“3+3+2”产业体系介绍等资料在现场发放。

“充分说明株洲是一座尊重人才、尊重知识的城市。”北京航空航天大学毕业生谢子涛说,如同量身定制的人才政策,让他感受到株洲城市的温度。

市委人才办相关负责人表示,株洲始终把人才作为推动发展的第一资源,这些政策不仅有助于解决人才在发展中面临的现实难题,还有利于解除他们的后顾之忧,更有益于最大限度激发人才群体的创新创造活力。

“我对这座城市充满期待”

对于事业刚起步的年轻人来讲,他们更看重的是发展前景。

李强总履新后首次调研,就是

到株洲了解先进制造业;一盏茶的工夫,可以在株洲田心方圆5公里范围内,把制造一台机车的上万个零件集齐……

活动现场,人才推荐官讲述的一个个鲜活案例,获得现场学子的阵阵掌声。亮眼的发展机遇、务实的人才政策以及优秀校友的现身说法,犹如一股暖流,点燃了大学生们来株洲就业创业的沸腾热血。

“产业实力雄厚、科技创新能力强、地理位置优越、发展机遇好,无疑是年轻人干事创业的发展沃土。”北京交通大学李佳鑫说,住株洲的房子,拿一线城市的工作,干全球的事业,让很多同学产生了强烈的共鸣。

“株洲的发展潜力非常大,今天来的企业,随便拎出来一个都能打‘打’。”中国石油大学(北京)应届毕业生董霖霖说。

“感受到了株洲的实力与热情,我对这座城市充满期待!”北京交通大学研究生小黄直接表达了来株就业的意愿。

开往春天的“引才专列”,正在为株洲高质量发展注入强大人才动能。

共奏春之声

李支国

周·见

三湘大地春色新,项目建设如潮涌。上周,项目建设的春之声成为湖南各地共同奏响的主旋律。

3月30日,全省总投资5221亿元的1158个重大项目集中开工,其中株洲集中开工41个项目,项目总投资超90亿元。

近年来,项目建设集中开工活动不少,但是这样高规格、大规模的“大合唱”并不多见。14个市州同步集中开工,省委书记、省长出席,足见湖南重视程度之高。其原因正如省长毛伟明所讲,就是要通过项目集中开工,进一步树立以重大项目促高质量发展的鲜明导向,进一步彰显以重大项目支撑发展六仗的坚定决心,进一步展现以重大项目拼经济拼发展的精神风貌。

株洲抓项目,显得更为主动、更加急迫。三个月前的2022年12月30日,株洲市76个项目集中开工竣工,总投资306.9亿元,以项目建设冲浪新年2023。

这次全省项目集中开工的次日,株洲各区市县同步举行一季度招商引资重大项目集中签约活动,总投资近190亿元。从招商引资到项目开工,只争朝夕,你追我赶,对账的不仅是排面数据,更是各地的心气和干劲。

发展是第一要务,创新是第一动力。

3月28日,中车株洲所第三届科技节开幕,3位中国工程院院士出席,3个国家重点实验室揭牌,涵盖海陆空多应用场景的7大黑科技对外发布,这家轨道交通明星企业的科技节,满满的科技范,妥妥的“高大上”。株洲企业科技创新的最新成果与实力担当,在日前公布的2022年度湖南专利奖获奖项目名单中也得到印证。这次株洲企业获得一等奖2项(全省共8项)、二等奖3项(全省共12项)、三等奖7项(全省共30项),占全省获奖总数的24%,获奖的专利项目涵盖轨道交通、生物医药、新能源新材料、硬质合金、高端装备制造五大优势产业领域。株洲的科技创新“势能”,必将转化为推进中国式现代化强劲“动能”。

创新者,善于把“不可能”变成“可能”。

近日,市“作风建设年”活动领导小组办公室、行政审批局联合印发工作方案,进一步加强“办不成事”反映窗口建设,切实解决企业群众办事难、办事繁、办不成等问题,营造阳光高效的政务环境。“天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣;不为,则易者亦难矣。”2021年4月,我市在株洲市设立“办不成事”反映窗口,专治疑难杂症,已累计接待企业和群众1000余人次,解决“办不成事”事项138件,办结满意率和好评率均为100%。

事实反复证明,有实干的精神、创新的理念、为民的情怀,一切皆有可能。

炎帝神农文化何以凝系今人?

——专访中华炎黄文化研究会理事朱建军

中新社记者/白祖偕 邓霞 刘双双

以炎帝神农氏为杰出代表的原始先民开创了中华农耕文明,炎帝神农文化是中华文明的重要源头之一。

炎帝神农文化的核心要义是什么?具有怎样的时代价值?为何能成为两岸同胞的重要情感纽带?近日,中华炎黄文化研究会理事朱建军就此接受中新社“东西问”专访。

现将访谈实录摘要如下:

中新社记者:炎帝神农文化核心价值是什么?有何当代价值?

朱建军:古往今来,海内外中华儿女都习惯称自己为“炎黄子孙”,尊崇炎黄二帝及蚩尤为中华民族共同

人文始祖。溯之人文历史,炎黄文化无疑是中华五千年文明的重要源头。

炎帝神农文化是距今大约五千至一万余年前,以炎帝神农氏为杰出代表的上古先民部落所创造的物质与精神生产成果的总和,再经过后世的口口相传,以及历代官方和民间口头与文字的发掘、整合、阐发乃至重铸,使其文化内涵不断拓展、丰富、重构,焕发出与时俱进的时代生机,绵延光大,历久弥新。

从物质生产层面看,炎帝神农文化包括了炎帝神农氏时代的所有发明创造。比如:始制耒耜,耕播五谷;遍尝百草,发明医药;作陶为器,冶制斤斧;日中为市,首倡交易;削桐为琴,

发明音乐;弦木为弧,剡木为矢;绩麻为布,织作裙裳;相土而居,台榭游等,也就是我们通常说的“八大功绩”,它涵盖了原始农、工、医、商、建、居、安防等方面。

从精神生活层面看,炎帝神农文化中蕴含和生发的开拓、创新、进取、奉献、融和、厚德、博爱、民本、大同、清廉等原始价值理念,不断演化成为中华民族精神的重要基石和核心元素,培育和激励一代又一代中华儿女为了民族的始兴、繁衍、发展乃至当代复兴而团结奋斗、勇毅前行。

传承和发展炎帝神农文化,对于传承和弘扬中华优秀传统文化,深化包括台湾同胞在内的海内外同胞的

祖先认同、民族认同、国家认同与文化认同,凝聚中华民族伟大复兴的强大合力,都有着不可或缺的重大现实意义和深远历史意义。

中新社记者:2006年,“炎帝陵祭典”被列入国家首批非物质文化遗产名录。炎帝陵祭典有何历史源流?

朱建军:位于湖南株洲炎陵县城西鹿原坡的炎帝陵,是中华始祖炎帝的陵寝圣地。“国之大事,在祀与戎。”据史料记载,从汉代起,祭祀炎帝就已成为习俗。

“炎帝陵祭典”祭祀方式包括文祭、物祭、炎祭、乐祭、龙祭等,祭典分民祭、官祭(包括古代御祭和现代公祭)以及宗教祭祀等。▶下转 04版

农行株洲分行加大普惠金融服务 12亿元贷款“及时雨”浇灌718户小微企业

株洲日报讯(通讯员/杨帆)“我正为

了筹资急得不行,生怕好不容易接到的订单泡汤,没想银行的贷款就批下来了。”日前,我市小微企业主王金艳拿到了急需的396万元贷款,随即投入生产,撸起袖子加油的干劲更足了。今年一季度,农行株洲分行为小微企业投放普惠金融法人贷款12.15亿元,支持服务小微企业法人718户。

王金艳在攸县经营一家钢贸公司,随着经济复苏,公司订单增加,购买原材料的资金出现缺口。农行攸县支行的工作人员通过银企对接活动与王金艳联系,解了她的燃眉之急。通过政府牵线搭桥的银企对接

活动,银行工作人员了解到小微企业主的难处,专程上门进行资质考察,手把手帮助小微企业主申请资料。两个星期内,攸县支行为小微企业主投放16笔贷款,金额达3200余万元。

“经济修复进一步加快,很多企业都在抢抓机遇。我们将加大信贷投放,以高水平金融服务助力高质量发展,全力服务稳经济大盘。”农行株洲分行党委书记、行长黄韬表示。去年农行株洲分行持续加大对普惠小微群体输送资金“活水”,累计走访企业上千家,投放普惠金融法人贷款24.26亿元,支持服务小微企业法人1227户。